
ΑΣΚΗΣΗ 10
ΕΝΙΣΧΥΤΗΣ ΤΑΣΗΣ ΚΟΙΝΟΥ ΕΚΠΟΜΠΟΥ
Α.ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ
Γενικά:
Στον ενισχυτή κοινού εκπομπού το σήμα εφαρμόζετε στην είσοδο του κυκλώματος που είναι μεταξύ βάσης-εκπομπού ενώ η έξοδος λαμβάνεται μεταξύ συλλέκτη-εκπομπού. Ο εκπομπός, λοιπόν, είναι κοινός και για την είσοδο και για την έξοδο και σ' αυτό οφείλεται η ονομασία κοινού εκπομπού.
Τα χαρακτηριστικά που παρουσιάζει ένας ενισχυτής κοινού εκπομπού είναι:

1. Η σύνθετη αντίσταση εισόδου μέσης τιμής.

2. Η σύνθετη αντίσταση εξόδου μέσης τιμής.

3. Η ενίσχυση τάσης μεγάλης τιμής

4. Η ενίσχυση ρεύματος σχετικά μεγάλης τιμής

5. Η ενίσχυση ισχύος μεγάλης τιμής

6. Η μεταξύ των σημάτων εισόδου εξόδου διαφορά φάσης είναι 180° δηλαδή το σήμα που εφαρμόζεται στην είσοδο λαμβάνεται στην έξοδο αντεστραμμένο.

Η ενίσχυση ρεύματος στο κύκλωμα αυτό επιτυγχάνεται περισσότερο από το κύκλωμα βάσης-συλλέκτη παρά από το κύκλωμα εκπομπού-συλλέκτη. Μια μικρή αλλαγή στο ρεύμα βάσης του κυκλώματος, προκαλεί μια μεγάλη αλλαγή στο ρεύμα συλλέκτη και είναι μεγαλύτερη από τη μονάδα (περίπου 50). Στο (σχ 1) φαίνεται μια τέτοια συνδεσμολογία. Όταν στην είσοδο του κυκλώματος, του σχήματος (1) εφαρμοσθεί ένα ημιτονικό σήμα και η τάση του ημιτονικού σήματος είναι θετική (θετική ημιπερίοδος), τότε αυτό ενισχύει την
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θετική πόλωση της βάσης (Vb) του τρανζίστορ. Στη μέγιστη τιμή της θετικής τάσης εισόδου το ρεύμα συλλέκτη γίνεται μέγιστο και η τάση μεταξύ συλλέκτη εκπομπού ελάχιστη.

Η τάση εξόδου είναι η μικρότερη μέγιστη αρνητική.

(Σχ1)

Στην περίπτωση που η τάση εισόδου γίνει αρνητική, είναι αντίθετη με την τάση VΒ και η πόλωση μειώνεται. Το ρεύμα του συλλέκτη γίνεται μικρότερο όπως και η τάση στην RL, στο μέγιστο αρνητικό της τάσης εισόδου. Η τάση τώρα μεταξύ συλλέκτη-εκπομπού γίνεται μέγιστη. Από τα προηγούμενα φαίνεται και η αναστροφή κατά 180° του σήματος εισόδου από την έξοδο. Στην πράξη δε χρησιμοποιούνται δύο ξεχωριστές πηγές VΒΕ και VCΕ αλλά μια η vCΕ και η βάση πολώνεται με διαφόρους τρόπους από αυτή. Στο σχήμα της άσκησης φαίνεται το κύκλωμα ενός ενισχυτή κοινού εκπομπού. Οι αντιστάσεις R1 και R2 σχηματίζουν ένα διαιρέτη τάσης για να εξασφαλιστεί η πόλωση του τρανζίστορ. Ο διαιρέτης αυτός υπολογίζεται για το ρεύμα βάσης που χρειάζεται για να εργάζεται το τρανζίστορ στο επιθυμητό σημείο λειτουργίας. Η αντίσταση R4 χρησιμεύει για τη θερμική σταθεροποίηση του κυκλώματος. Όταν το ρεύμα συλλέκτη αυξηθεί λόγω θερμοκρασίας αυξάνεται και το ρεύμα εκπομπού με αποτέλεσμα να αυξάνεται και η πτώση τάσης πάνω στην R4. Η αύξηση της πτώσης τάσης πάνω στην R4 μειώνει την τάση πόλωσης μεταξύ βάσης εκπομπού του τρανζίστορ που με τη σειρά της μειώνει το ρεύμα βάσης και επομένως μειώνεται το ρεύμα συλλέκτη. Έτσι επιτυγχάνεται σταθεροποίηση. Ο πυκνωτής C2 έχει ως σκοπό τη γείωση του εκπομπού ως προς το εναλλασσόμενο σήμα και να διατηρεί σταθερό το δυναμικό εκπομπού. Οι πυκνωτές C1 και C3 είναι πυκνωτές σύζευξης και απομονώνουν τη συνεχή τάση προς την είσοδο του σήματος και προς την έξοδο. Η αντίσταση R3 είναι η αντίσταση φορτίου του τρανζίστορ και τέλος η Rφ είναι η αντίσταση φορτίου που είναι η αντίσταση μιας πιθανής δεύτερης βαθμίδας ενίσχυσης.

Ο ενισχυτής αυτός χρησιμοποιείται ευρύτατα, λόγω των πλεονεκτημάτων του, για ενίσχυση μικρών σημάτων χωρίς παραμόρφωση και σπάνια αποτελείται από μία μόνο βαθμίδα.

Β.ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

α.) Όργανα και συσκευές που απαιτούνται για την εκτέλεση της άσκησης:
Τροφοδοτικό με ρυθμιζόμενη τάση DC μέχρι 30V50mΑ

Γεννήτρια Χ.Σ.

Ψηφιακό πολύμετρο

Παλμογράφος

Πινακίδα συνδεσμολογίας του κυκλώματος

Εξαρτήματα για τη συνδεσμολογία του κυκλώματος στην πινακίδα (αντιστάσεις πυκνωτές

τρανζίστορ).

β.) Εκτέλεση εργασίας
1. Αναγνωρίστε τα εξαρτήματα και τις τιμές τους που σας έχουν δοθεί στο εργαστήριο για την εκτέλεση της άσκησης.

2. Σχεδιάστε το κύκλωμα της άσκησης  με τις τιμές των εξαρτημάτων.
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3. Τροφοδοτήστε το κύκλωμα με τάση DC 18V.

4. Μετρήστε τις τάσεις στα σημεία της βάσης συλλέκτη και εκπομπού VΒ, VC, VΕ, και να σημειώσετε αυτές στο τετράδιο σας.

5. Από το αποτέλεσμα της προηγούμενης εργασίας σημειώστε αν η πόλωση είναι ορθή.

6. Συνδέστε στην είσοδο τη γεννήτρια ΧΣ (ακουστικών συχνοτήτων) και ρυθμίστε αυτή να σας δίδει στην έξοδο 100 m Vρ_ρ.

7. Συνδέστε τον παλμογράφο στη βάση του τρανζίστορ και μετρήστε την τάση εισόδου νρ_ρ.

8. Συνδέστε τον παλμογράφο στην έξοδο και μετρήστε την τάση εξόδου σε νρ_ρ.

9. Συγκρίνατε τα σήματα εισόδου εξόδου αν υπάρχει παραμόρφωση στην έξοδο.

10. Από τις μετρήσεις που κάνατε στις εργασίες 7 και 8 υπολογίστε την ενίσχυση της βαθμίδας Α=VεξΛ/εισ.

11. Συνδέστε την  Rφ  στην  έξοδο  μεταβάλλοντας  αυτή.  Σημειώστε τι  συμβαίνει  στην κυματομορφή εξόδου.

12. Αφαιρέστε την Rφ από το κύκλωμα κρατώντας τον παλμογράφο στην έξοδο.

13. Μεταβάλλατε το σήμα εισόδου πάνω από τα 1ΟΟmV, μετρήστε και σημειώστε την τάση σε mV (νρ_ρ) εισόδου πριν ακριβώς αρχίσει η παραμόρφωση.

14. Ρυθμίστε τη  γεννήτρια για παραγωγή  παραμορφωμένου  σήματος  στην έξοδο  και σημειώστε γιατί υπάρχει αυτή η παραμόρφωση.

Γ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
Στο τέλος αυτής της άσκησης θα πρέπει να γνωρίζετε και να είστε ικανοί να:

1. Αναγνωρίζετε τα διάφορα εξαρτήματα που χρησιμοποιείτε στις συνδεσμολογίες των κυκλωμάτων.

2. Ξεχωρίζετε τους ακροδέκτες ενός τρανζίστορ.

3. Πραγματοποιείτε συνδεσμολογίες κυκλωμάτων από το αντίστοιχο τεχνικό σχέδιο.

4. Διακρίνετε σε ένα κύκλωμα ενισχυτή το κύκλωμα εισόδου και εξόδου.

5. Υπολογίζετε την ενίσχυση της βαθμίδας ενός ενισχυτή.

6. Ερμηνεύετε την ποιότητα ενός σήματος (παραμόρφωσης) καθώς να αναφέρετε τα αίτια που τις προκαλούν.
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